AA05~AA08 2011年12月7日 星期三





上疯传"诺基亚破产" 诺基亚辟谣:纯属无稽之谈

最辉煌时候,诺基亚盘踞全球手机市场40%份额 现在,诺基亚在家乡芬兰的份额降至31%,快被三星赶超

5日,一则微博在网上疯传:诺基亚已申请破产保护并将逐步退出手机市场。5日晚 7点,诺基亚第一时间在官方微博中予以否认,称传闻"纯属无稽之谈"。曾占据了全球四 成市场份额的手机老大,不过几年光景,却落得个行将破产的"虚名",为什么?

表現 从将军到士兵

虽然经常会加班,但每月两万多元 的收入、带薪休假近一个月、每年多次出国的经历,还是让人很有职业荣誉 感,这是10年前诺基亚老员工兰女士 (化名)的生活。在最辉煌的时候,诺基 亚盘踞了全球手机市场40%的份额,为 芬兰政府缴纳了占全国21%的企业税。

十部新机的推新频率,而且可以涵盖高中低端市场;稳定的通话质量; 掉在地上也毫发无损的皮实作风。 2G(GSM)时代,诺基亚实在占尽了

却不改变,不去使用新的手机操作平台,那就只能坐等失败。"

2G(GSM)时代,诺基亚实在占尽了先机:比较时尚的外观;一年几

先机:比较时尚的外观;一年几十部新机 的推新频率,而且可以涵盖高中低端市 场;稳定的通话质量;掉在地上也毫发无 损的皮实作风。更重要的是,诺基亚拥 有发达的销售渠道,严格的渠道管控能 力,完善的售后体系,这使得一部手机销

售超过百万对诺基亚来说,不算稀奇。

而5日晚间消息,IDC数据显示,今 年第三季度诺基亚在家乡芬兰的智能 手机份额降至31%,同比降幅超过59%, 而2010年第三季度高达76%。三星位 居第二,在芬兰的市场份额为25%,而 年前仅为3%。

延伸阅读

《福布斯》: 柯达和黑莓, 4年内要消失

《福布斯》5日公布了2015年最可能消失的品 牌的调查,柯达、美国邮政、黑莓、西尔斯、Netflix (提供CD租赁的美国知名公司)等大品牌均居前 列。

没有人对柯达排在首位感到很吃惊,这是因 为它长期很差劲的发展战略,"没有任何前景"并 "没有采取任何改变措施"

对于Netflix(提供CD租赁的美国知名公司), 《福布斯》认为,他们不知道顾客的真正需求和自 己想要什么,这是一个悲哀。调查对美国邮政的 评价是"效率低下和过时"。

很明显,该调查没有帮助这些知名品牌理清 它们为何会慢慢失去公众的信赖。

据哈佛媒介组织做的一个小民调显示,大多 数人并不在乎知名品牌消失,即使这个消失量达 到70%。

《福布斯》解读五大品牌衰落原因

- ●对消费者的需求缺乏清楚的认识。在这方 面做得成功的有努德斯特伦、亚马逊、迪斯尼等公 司,它们提供的顾客体验往往是一条龙式服务。
- ●面对行业竞争和环境压力,缺乏创新。尽管 苹果公司为顾客建立了高端的体验吧,但我们仍对 英国零售商特易购的模式印象深刻,它几乎是自助 式结账、"俱乐部"式概念商店、网店的先驱。
- ●定价失误、价格机制不灵敏。例如加入不明 确或不合理的收费。相反,美国西南航空为顺应顾 客意愿和市场,就不收取行业标准的行李运费。
- ●低下的管理效率和过时的商业模式。美国 ZipCar 公司便是这方面的成功者,它取代传统的 汽车租赁方式,为城镇居民提供了一种基于客户 需求的汽车股权分配方式。
- ●落后于数字革新的脚步。这方面的成功例 子如美国 streaming 公司,利用 NBC/Hulu 视频、 Spotify音乐、《纽约时报》、手机应用程序等媒体将 红十字会联系起来,以便紧急筹款。

原因 从创新到保守

在《史蒂夫·乔布斯传》中,乔布斯 有这样一段自述:"我的第一个想法就 是,在我们所涉足的领域,必须要同时 控制硬件和软件,否则我们迟早要受制

英雄所见略同,1998年,时任CEO 的约玛·奥利拉已经意识到手机上网会 是大势所趋,于是联合摩托罗拉和爱立 信三位手机巨头共同注资成立塞班公 司,以抢占操作系统的制高点。强盛之 时,塞班智能手机的出货量高达1亿部, 也就是说全球每卖出10部手机,就有6 部是"塞班系"。要想进入塞班这个"寡 头俱乐部",其他小手机制造商们非得 支付高昂的准入费。

坐收渔利的副产品,就是创新欲望 的降低,而且2G时代的所谓"移动互联 网应用",不过是彩信、彩铃、游戏,对数 据量的要求微乎其微,这也足以将很多 问题隐藏。

诺基亚的转折点出现在2007至 2008年, 因为3G来了。在接下来的这 几年里, 诺基亚的市值已暴跌75%, 近 一两年,更是"官司"缠身:被传将被微 软收购,与中国渠道商屡现摩擦遭到联 合抵制,全球裁员……直到"申请破产

保护

"诺基亚的问题不在资源,而是心态。它放不下曾经作为'帝王'时的傲慢 和优越,放不下那些成功的包袱,所以虽然意识到自己的塞班系统已不行了,但

> 俗语说,无风不起浪。诺基亚为 何会突然被曝出破产的谣言?对此, 电信专家王煜全表示,这个谣言的缘 起,和诺基亚公司近几年在手机市场, 尤其是智能手机市场的业绩下滑不无 关系。"诺基亚的问题不在资源,而是 心态。它放不下曾经作为'帝王'时 的傲慢和优越,放不下那些成功的包 袱,所以虽然意识到自己的塞班系 统已不行了,但却不改变,不去使用 新的手机操作平台,那就只能坐等 失败。

学 跳来跳去的诺基亚

诺基亚提出智能手机概念机比iPhone早了10年,触控技术比 苹果早3年,Ovi比苹果App Store早了1年。在创新方面,诺基亚 曾经是个巨人,但问题是不持久。

在乔布斯时代,由于他本人的苛刻性格,能不断革新,创造新的体

验。而在蒂姆·库克时代,由于他的性格里没有苛刻的成分,延续神话在

3G时代,手机上网的需求如火山般 爆发,诺基亚的问题暴露无遗。

觉醒来,诺基亚才发现,苹果 与 Google 公司早已经跑到了前面, 更重要的是,它已经不认识移动互 联网使用者了。移动互联网的价值 观发生了翻天覆地的变化。新网民 们需要长时间手机在线,需要海量 的应用选择,需要参与复杂的游戏, 甚至需要使用手机测试自己皮下脂 肪的厚度,用手机来挑西瓜。而软

件制作者们喜欢低门槛进入-需要跨越成本和技术双重壁垒,Google 的 Android 和苹果的 iOS 系统显然更为 亲和。

三星、HTC, 就连老资格的摩托罗 拉,这个时间早已掉头奔赴新的港湾。 而诺基亚却在多个操作系统间进行艰 难取舍

发现塞班失灵后,诺基亚曾跟英特 尔有过短暂接触,合作 MeeGo 系统,但 却陷入了两头大象同时共舞的尴尬,笨

拙的脚步无法跟上灵动的节奏。去年, 诺基亚又宣布与微软合作,转向了 Windows Phone 阵容。新的合作,仍然 让业界疑惑重重。

其实,诺基亚提出智能手机概念机 比 iPhone 早了 10年, 触控技术比苹果 早3年, Ovi 比苹果 App Store 早了1 年。在创新方面,诺基亚曾经是个巨 人,但问题是不持久。就好比第一个发 明数码相机的是柯达,但坐江山的是尼 康和佳能。

苹果会好吗?

诺基亚的轨迹,让所有通信巨头不 敢掉以轻心,近5年时间里,通信业界创 造了太多奇迹:摩托罗拉被 Google 收 购,加拿大最大国企——北电网络破 产,索尼爱立信"离婚"……曾经的巨 头相继倒下,接下来是谁?

苹果iOS、微软、安卓,如今智能 手机市场上风头强劲的品牌,每个都 有一个被手机用户称道的手机系统 平台。操作平台对智能手机的输赢 有决定性作用?掌舵人乔布斯离开

目前并不被看好。 后苹果的神话还能继续么?

"平台就是平台,不能决定一个 手机企业的生死,但选择哪个平台却 是关乎生死。"资深电信专家王煜全 直言,在加入不加入安卓或者微软平 台的问题上,诺基亚选择了"不",曾 经的第一便渐渐被消费者抛弃。

而坚持自创平台的苹果,在乔布 斯离开后,也被王煜全"特别不看 好"。"在手机起步的时代,纵向整合 模式是行之有效的;但当手机产业进

入成熟阶段,学会合作的纵向分化模 式,才是更易取得成功的模式。"王煜 全表示,苹果延续了纵向整合模式, 那就得像"穿着一双红舞鞋不停转 圈"一样,不停地拓展手机的持续优 越性。"在乔布斯时代,由于他本人的 苛刻性格,能不断革新,创造新的体 验。而在蒂姆·库克时代,由于他的 性格里没有苛刻的成分,延续神话在 目前并不被看好。

据《北京晚报》